



伸出溫暖的手

作者：嘉義分署 賴獻益

報載張清田以駕駛計程車為業，為維持一家七口之生計，拼命跑車賺錢，即使在事發半年前醫檢發現罹患肺癌末期，原應遵醫囑入院治療，無奈家中食指浩繁，自知來日無多，雖然健保有給付，但沒有時間臥床養病，不得不拖著病體，繼續跑車掙錢，終於生日當天在自己的計程車內吐血而亡，燃燒生命至最後一刻。



那日，陽光露了臉，空氣中卻有濕濕的感覺，路上車水馬龍，生活繁忙的讓人難以快活，顯哥望著窗外，手中抓了幾張報紙，喃喃自語地，似乎有些話不吐不快，剛開完滯欠大戶會議的執行人員，魚貫地離開會議室，只聽阿渤正氣憤罵著，「那死胖子欠了一堆錢不繳，還在被報紙社會版面報導大吃魚翅的奢侈行為，真是氣死人，若不讓他把錢吐出來，我就跟他同姓！」大夥兒經過顯哥，他突發聲嚇了大家一跳，「各位，各位，是否曾經留心到這麼一篇用情動人的報導，這可以說是一齣悲劇，也是一場壯烈犧牲，只要是人閱讀過後，雙頰必爬下兩道深刻的淚痕，掩面啜泣，久久不能平息。」

心慈拿了顯哥的報紙一看，大標題「癌末抱病出車 生日竟成忌日」心慈繼續念著大標題下的記載：

「張清田先生是一位盡責的計程車司機，每日勤快的駕車工作，就是為了養育五個子女和他心愛的妻子，使家庭能夠溫飽。五位子女的年紀很輕，最大十二歲，最年輕甫滿月不久。他的妻子並沒有出外工作，她辛勤地照顧家中年幼的子女，平時以出租房屋補貼家用，更費盡心力做資源回收，只為了這些微的收入。張清田先生為了維持一家七口的生計，每日辛勤的駕車，穿梭在



不停蹄的大街小巷中，強為家人餬口。兩夫婦用心與勞累，囤積在他的軀殼裡，儘管他們從沒喊過一聲累，疲憊一天一天的加上去，一天一天的堆積……」

鴻任覺得心慈念得慢，搶過來大聲續念：

「這樣操勞的工作，使張清田先生的健康每況愈下，雖然長期咳嗽，他卻隱忍這種痛苦，仍然因為家庭而拚命著。終於，上帝對他發下了一帖嚴重的警告。藉著醫院的檢查，他發現罹患了肺癌末期。醫院囑咐，無論如何一定要他入院接受治療，這樣的重病實在是拖不得，一刻都不得延緩。無奈家中食指浩繁，雖然自知來日不多，他連悲傷的時間都騰不出來，把悲慟轉換成為家庭而賣命的衝勁。即使健保有給付，他也沒辦法接受無人打理家中經濟的窘境，他無法眼睜睜看著心愛的妻子，獨自承擔經濟的壓迫。現實的殘酷推倒了那道溫情的牆，拖著沉重疲乏的病體，他仍然伸出顫抖的瘦弱的雙手，撐住整個家。」

鴻任心軟難過地念不下去，交給立宇接著念：

「101年5月12日，這一天，他本來應該要戴上慶生帽，買個大蛋糕，歡樂的和他疼惜的妻子、孩子們嘻笑著玩耍，歡度他的四十七歲生日。但是，他卻走向上帝的懷抱。在這生命的終點站，他耗盡所有僅存的力氣，在台中市區，自己多年血汗交織而成的計程車內，因為肺癌病發吐血，導致心肺衰竭而結束了生命。他激動咳出的不只是滿溢的鮮血，更是他滿心對家庭的不捨和擔憂，他不願就這麼離開，他不願拋下愛他的妻子和孩子。即便已經走到了最後，他依舊在為家庭而拚命掙扎著。相信倘若是我，也會做出同樣的事情。」聽過這一篇扣人心弦的動人事蹟，大家一遍沉默，心有默契般共同認為有必要報告分署長知道這件事，由顯哥帶頭拿著報紙走向分署長室。

正忙於批示案件的分署長，聽過大夥執行人員報告報載事件後，隨即指示：一、各股執行人員動手清查，張清田夫婦是否有積欠公法上金錢給付義務的行政執行案件？若有，應協助其處理。二、請感恩社委員會召會討論如何金錢協助。三、為民服務小組主動聯繫義務人，了解現況，並協調民雄鄉公所社會課及村里辦公室，協助其辦理低收入戶之申請及其他援助。四、發布新聞稿，呼籲善心民眾提供金錢或物質協助。



大夥銜命分頭進行分署長指示事項，經調查得知，義務人有行政執行案件未清償，分署長立即請感恩社委員會開會，並請顯哥專案報告，經委員一致同意，用同仁每月繳交的善款，代替義務人繳交滯欠的金額。並決議派代表攜善款5,000元，至義務人住處慰問。此外，

「為民服務小組」立即分頭聯繫義務人了解現況，並主動聯繫張清田所屬的村里辦公室協助張家，並要求民雄鄉公所社會課也介入協助，除了從兒少生活扶助、低收入、馬上關懷急難救助等社會福利積極協助外，也請善人士惠予關懷。

對於我們依分署長指示對弱勢義務人表達關懷及提供幫助的行為，深獲上級肯定。



分署長卻帶著謙卑的態度，對我們說：「國家設行政執行機關，當然是個執法機關，必須要處處嚴格執法，不可有所偏私，如此一來，才能夠維護社會的公義。但是對於社會上經濟弱勢的民眾，在法令許可範圍內，應該盡所有可能給予最大的救濟與協助，這才是人性的光輝。若能藉由各位同仁的愛心，每月慈善的捐款，即使數目不大，也可發揮人飢己飢、人溺己溺的精神，幫助經濟弱勢者。」

這一次同仁群策群力的幫助張清田先生的案例，讓我非常感動，也謝謝大家，我相信社會中，還有許多的人有著相同的處境。他們無助、徬徨，但卻無能為力；他們渴求上帝的憐憫，卻



得不到一絲同情；他們奢望更美麗的人生，只能日復一日的汲汲營營，苦悶不堪。

對人民來說，國家就是民眾的避風港。公家機關是暗夜中照耀大海的燈塔。不知所措的百姓，如同一艘艘孤苦無依且迷航的船隻。在這片茫茫大海中，有波濤、有巨浪，一不留神便會沉入無盡的黑洞。若是我們不願發揮燈塔的光明，那麼，百姓將無所依循依靠，那政府更無存在的理由。」



這時，顯哥舉手發言：「這次同仁的善心善舉，發揮愛心行為，我相信不只我感動，所有同仁都看在眼裡，對於所有同仁都是正面的影響，這樣的行為要持續下去，因為社會上許多經濟弱勢的民眾，若全要靠國家提供救助，恐怕難以周到。國家要讓民眾時刻的溫飽，其實還有努力的空間，至今，還是有多數街友、流浪者，或不願接受幫助、或不被注意，繼續生活在飄邈之中的人，所在都有。即使國家盡心盡力，仍然無法解決面前的困乏。這時候，就需要有熱心的人民幫助，便能夠對社會有所助益。」

靜靜思考，我們在日常生活中該如何發揮愛心，幫助弱勢呢？讓我們從日常生活做起，在我們經常活動的社區裡，或許有行動不便的獨居老人，我們可以舉手之勞為他們買便當、寒冬送暖、表達關懷。再來，我們上班途中，你一定遇過殘障人士或行動不便的人，請不要吝嗇伸出您的雙手，扶他們一把。在空閒的假日，到附近的養護中心或是育幼院，用關懷來換取他們的笑容。

最後，如果心有餘力，而且經濟許可，可捐獻金錢給需要的公益團體或養護中心。這麼一來，我們幫助到的人民將不只是平時接觸到的，而是更廣大的弱勢群眾。

行政執行機關必須依法行政，貫徹公權力。但是，同時也能夠有流水般的柔情，細心照料人民。看似冷酷無情，卻最關懷民眾。有了政府的保護和他人的幫助，我們生活在這個有完善社會體制的國家當中，是安全無虞的。

